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 Въведение  

   

В духа на нарастващите предизвикателства, пред които е изправена мин-
нодобивната индустрия, неотложната необходимост от устойчиво развитие 
става основен фокус на внимание. В този контекст устойчивото счетоводс-
тво1, като иновативен и всеобхватен инструмент за измерване и управле-
ние на екологичните и социалните въздействия, заема централно място в 
стратегическото поле на миннодобивните предприятия. 
  Устойчивото счетоводство съчетава финансовите аспекти на счето-
водството с екологични и социални показатели, създавайки цялостна кар-
тина за устойчивостта на стопанската дейност/и. То не само предоставя 
възможност за отчитане на екологични и социални въздействия, но и оси-
гурява постигането на баланс на предприятието между икономическите 
цели и отговорността към околната среда и обществото. 
 Обект на изследване са актуалните проблеми на устойчивото счето-
водство в миннодобивните предприятия, а предмет – възможностите за 
неговата интеграция в системата на стратегическото управление на тези 
предприятия с оглед подобряване на тяхната устойчивост.  
 Целта на проучването е да се изследват и оценят предизвикателства-
та във връзка с отразяване на финансовите, екологичните, социалните и 
управленските аспекти на предприятието.  

Задачите за постигане на водещата цел са: 1) да се дефинират облас-
тите на приложение на устойчивото счетоводство; 2) да се оценят възмож-
ностите за интегриране на устойчиво счетоводство при стратегическото 
управление и предимствата, които дават; 3) да се откроят предизвикателс-
твата пред развитието на устойчивото счетоводство в миннодобивните 
предприятия. 

Основната изследователска теза е, че устойчивото счетоводство е 
безалтернативно и има потенциала да подпомогне стратегическия преход 
към устойчиво развитие на предприятията от миннодобивната индустрия.   

Целите и задачите на настоящата разработка се реализират посредст-
вом прилагането на описателен, сравнителен и общонаучен подход. 
  Миннодобивната индустрия е изправена пред растящата необходи-
мост от балансиране на икономическия растеж със съхраняването на при-
родните ресурси и опазване на биоразнообразието. Устойчивостта в този 
сектор не е само етичен избор, но и стратегическо задължение към бъде-
щите поколения и обществото като цяло. 
  Устойчивото счетоводство, като ключов инструмент за измерване и 
отчитане на финансовите и нефинансовите аспекти на дейността, изиграва 
критична роля в постигането на устойчив бизнес модел. То не само пре-
                                                           

1 Счетоводството е функция и средство на управлението на предприятието (Димитров 
& Симеонова, 2012, стр. 13). В настоящото изследване „средство“ и „инструмент“ са използва-
ни като синоними. 
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доставя по-добра видимост върху въздействията на дейностите върху 
околната среда, но и подпомага в създаването на стратегии за оптимизация 
на процесите и ресурсите в миннодобивните предприятия (Chen, Wright, & 

Wu, 2018, Vol. 48, No. 1) 
  С това изследване се цели да се маркират ключовите аспекти на ин-
тегрирането на устойчивото счетоводство в контекста на миннодобивната 
индустрия, разкривайки връзката между устойчивостта, стратегическия 
подход и счетоводството. 
 

 

1. Устойчивото счетоводство – определение и области  
      на приложение  

   

 В съвременния бизнес контекст устойчивото счетоводство се кон-
цептуализира като трансдисциплинарна наука и практическа дейност, като 
интегрира основните принципи на устойчивост в организацията на счето-
водството, счетоводния процес и отчитането. Това включва измерването, 
отчитането и анализа на въздействието на предприятието върху околната 
среда, социалната общност и икономическата стабилност. 
  В основата на устойчивото счетоводство стои идеята за „четворната 
отчетност“ или „четворното отчитане“, което включва финансовите, еко-
логичните, социалните и управленските аспекти на предприятието. Този 
цялостен подход предоставя по-широко и точно разбиране за екологичния 
и обществен отпечатък на предприятието. 
  Устойчивото счетоводство не се ограничава само до отчетността, но 
също така включва мерки и стратегии за намаляване на негативните въз-
действия и подобряване на положителните приноси. Това може да включва 
иновационни подходи към енергийна ефективност, управление на отпадъ-
ците и социални програми, които допринасят за устойчивото развитие на 
общностите, в които предприятието е активно. 
  Значението на устойчивото счетоводство за устойчивия бизнес се 
изразява не само в съответствие с регулаторните изисквания и стандарти, 
но и в подпомагането на предприятията да усъвършенстват стопанските 
операции и процеси, управленските процеси и корпоративните стратегии. 
Този подход води до повишена прозрачност, по-добро управление на риска 
и разкрива възможности за иновации, които са ключови за устойчивото 
бъдеще на бизнеса. При това се използват различни методи и инструменти 
за измерване и отчитане на екологичните и социалните аспекти на дей-
ността на предприятието. Тези инструменти се насочват към анализ и уп-
равление на устойчивите и неустойчивите аспекти на бизнеса. В този кон-
текст са създадени и разработени разнообразни методологии, като: (вж. 
табл. 1): 
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Таблица 1 
Инструменти за оценка на екологичните и социалните аспекти 

Вид методология Характеристика Приложение 

Екологично и социал-
но отчитане (ESR) 

ESR е методология, която 
включва систематично отчитане 
на екологичните и социалните 
аспекти на бизнеса. Това 
включва емисиите на парникови 
газове, управление на отпадъци-
те, използването на вода, трудо-
вите практики и социалната 
отговорност. 

С ESR предприятията могат да 
изградят цялостна картина за 
техния екологичен и социален 
отпечатък, като предоставят под-
робна информация за въздейст-
вието на техните дейности върху 
околната среда и обществото. 
 

Анализ на жизнения 
цикъл (LCA) 

LCA анализира въздействието 
на продукт или услуга от нача-
лото на нейния жизнен цикъл до 
крайната й употреба и изхвър-
ляне. Този метод оценява енер-
гийния разход, емисиите и 
ефектите върху околната среда. 

LCA предоставя комплексна кар-
тина за екологичните влияния на 
продукти и услуги, което подпо-
мага предприятията при вземане-
то на решения за оптимизация на 
производствените процеси. 

Екологично управле-
ние на въздействието 
(EPM) 

EPM е метод за оценка на еко-
логичните въздействия на конк-
ретни продукти или процеси въз 
основа на използваните матери-
али и енергия. 

EPM помага за намаляване на 
екологичния отпечатък на про-
дукти и услуги чрез идентифи-
циране на оптимални материали 
и производствени методи. 

Социален баланс и 
оценка на въздействи-
ето върху обществото 
(SROI) 

SROI анализира социалните 
въздействия на дейността на 
предприятието, като измерва 
стойността, създадена за общес-
твото. 

SROI предоставя осезаеми данни 
за социалните ползи и уврежда-
ния, което е важно за изграждане 
на корпоративна социална отго-
ворност. 

Източник: (Gray, 2006), (Spence & Gray, 2007), (Venditti, 2018), (Klöpffer & Grahl, 2014), 
(Satpathy & Kumar), (UNDP), (Maldonado & Corbey, 2016). Собствено авторово обобщаване. 
   

 Тези методи и инструменти с управленска насоченост не само пре-
доставят точна и изчерпателна информация, но и служат като инструменти 
за поддържане на постоянен цикъл на подобрение и оптимизация на ус-
тойчивите практики в предприятията. 
  В различни сектори се наблюдават иновативни подходи, включител-
но в контекста на устойчивото счетоводство, които могат да бъдат внедре-
ни в миннодобивната индустрия. В следващите примери са представени 
успешни практики и как те могат да бъдат свързани с принципите на ус-
тойчивото счетоводство: вж. табл. 2. 
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Таблица 2 
Анализ на добри практики с потенциал за внедряване в миннодобивните 
предприятия 

Направления Примери Свързаност с устойчивото  
счетоводство 

Възобновяема енер-
гия в производство-
то (Renewable 
energy) 

Ветроенергийната индустрия 
използва ветрогенератори за 
производство на енергия от 
вятъра. 

Интегрирането на възобновяеми 
енергийни източници в миннодо-
бивната сфера може да бъде засиле-
но и отчетено в устойчивата счето-
водна система, където се следи и 
оценява екологичният отпечатък. 

Кръгова икономика 
и управление на ре-
сурсите (Circular 
economy) 

Промишлеността се фокусира 
върху кръгови модели, които 
намаляват отпадъците и опти-
мизират използването на ре-
сурсите. 

Устойчивото счетоводство би под-
чертало усилията за рециклиране и 
ефективно управление на ресурсите, 
като ги интегрира във финансовите 
отчети на миннодобивното предп-
риятие. 

Иновации в техно-
логични процеси 
(Technological 
innovation) 

Промишлеността успешно 
прилага автоматизация и из-
куствен интелект за оптими-
зация на добивните и произ-
водствените процеси. 

Устойчивото счетоводство би отра-
зявало инвестициите в технологии, 
насочени към екологична ефектив-
ност и техния принос към устойчи-
востта във финансовата отчетност. 

Социално отговорни 
програми (Social 
responsibility 
programs and 
activities) 

Програми за социална отго-
ворност в текстилната индус-
трия подпомагат образование-
то и здравеопазването в общ-
ностите. 

Устойчивото счетоводство би 
включвало социалните програми и 
техния социален принос като част 
от широкия отчет за устойчивост. 

Източник: (Turkenburg), (Circular Economy), (Guillot, 2023), (Coccia, 2021), (Pretoria), 
(Bergek, 2019), (REPORT, 2006), (Riano & Yakovleva, 2020). Собствено авторово обобщаване. 
 

 

  Тези връзки следват принципите на устойчивото счетоводство, като 
подчертават как иновациите и успешните практики в други области могат 
да бъдат интегрирани и отчетени в контекста на устойчивостта в миннодо-
бивната индустрия. 
 

 

2. Интегриране на устойчивото счетоводство в стратегическия  
      подход  

   

В контекста на миннодобивната индустрия устойчивото счетоводст-
во не е просто инструмент за отчитане на околната среда, а то представля-
ва ключов (важен) фактор за постигането на устойчивост и конкурентно 
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предимство. В следващите редове се прояснява приносът на устойчивото 
счетоводство към стратегическия подход на миннодобивните предприятия 

(Wirth, 2016, 49) (Muller, 2011, 101(5)) 
  → Подобрено ръководство на дейностите, в т.ч.: 

• Принос – устойчивото счетоводство предоставя интегрирана гледна 
точка върху енергийната ефективност, емисии на парникови газове и 
оползотворяване на ресурси в операциите. 

• Значение – стратегическите решения, базирани на данни от устойчи-
вото счетоводство, позволяват оптимизация на добивните и произ-
водствените процеси, съчетавайки икономически аспекти с еколо-
гичната отчетност. 

  → Управление на риска и бранда, както следва: 
• Принос – устойчивото счетоводство отчита екологичните рискове, 

поддържайки тясна връзка между предприятието и заобикалящата го 
околна среда. 

• Значение – с управление на екологични рискове и с активно участие 
в зелени инициативи миннодобивните предприятия гарантират по-
добра защита на своя бранд и репутация. 

  → Финансови ползи от екологична ефективност: 
• Принос – устойчивото счетоводство обезпечава финансова видимост 

върху ефективността на енергийните и екологичните инвестиции. 
• Значение – стратегическото включване на екологични показатели във 

финансовите отчети помага в доказването на ползите от инвестиции 
в зелени технологии и практики. 

  → Укрепване на връзките със заинтересованите страни, в т.ч.: 
• Принос – устойчивото счетоводство подчертава социалната отговор-

ност и взаимодействието с обществото и общностите. 
• Значение – стратегическата интеграция на социални и екологични 

показатели насърчава позитивните отношения със заинтересованите 
страни и укрепва корпоративната социална отговорност. 

  → Индикатор за устойчив растеж, както следва: 
• Принос – устойчивото счетоводство предоставя ясен индикатор за 

постигане на устойчив растеж и създава дългосрочни цели за инова-
ции. 

• Значение – стратегическата архитектура, базирана на показатели от 
устойчивото счетоводство, ориентира предприятието към устойчиво 
развитие и подготвя за предизвикателствата на бъдещето. 

  Посредством активното интегриране на устойчивото счетоводство 
във всички сфери на дейността, миннодобивните предприятия създават си-
нергия между икономическите, екологичните и социалните аспекти. Този 
подход представлява не само неизбежен етап в развитието на индустрията, 
но и фундаментална основа за устойчиво и успешно бъдеще. (Deegan, 

2013, 24(6), ) (Chipriyanova, Financial accounting and sustainability concept, 
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2023), (Chipriyanova, Green accounting and its role in sustainable budgeting, 

2023). 
 Интегрирането на устойчивото счетоводство в стратегическите ре-
шения на миннодобивните предприятия предоставя значителни счетоводни 
предимства, които обхващат анализа на стойността, оптимизация на разхо-
дите и постигане на финансова устойчивост: 
→ Счетоводен анализ: (Angelia, 2015, 211(November)) 

• Стойност на екологичните активи – интегрирането на устойчивото 
счетоводство позволява точна оценка на стойността на екологичните 
активи, като например резервоари за вода, зелени зони и биоразно-
образие. Този анализ предоставя информация за потенциалните въз-
можности за устойчиво управление и инвестиции. 

• Финансово изражение – устойчивото счетоводство обезпечава фи-
нансовото изражение не само на традиционните разходи и приходи, 
но и за въздействието на дейността върху околната среда и общест-
вото. Този интегриран подход допринася за пълния облик на финан-
совите резултати. 

→  Оптимизация на разходите и приходите, в т.ч.: 
• Идентификация на зелени решения – чрез устойчивото счетоводство 

предприятието може да идентифицира конкретни зелени решения, 
които не само подобряват екологичната отчетност, но и оптимизират 
разходите. Пример за това е инвестицията в енергийно ефективни 
технологии, която намалява разходите за енергия. 

• Смарт инвестиции – анализът, предоставен от устойчивото счето-
водство, помага в изграждането на интелигентна стратегия за инвес-
тиции. Миннодобивните предприятия могат да определят приорите-
ти въз основа на устойчиви практики, които имат най-голям потен-
циал за финансов успех. 

• Екологични разходи и приходи – устойчивото счетоводство позволява 
пълно и навременно наблюдение на екологичните разходи и прихо-
ди, отчитане на емисии, политика за управление на отпадъците и из-
ползване на възобновяеми енергийни източници. Тези данни са цен-
ни при изготвянето на ефективни бизнес решения. 

• Зелени активи и пасиви – счетоводното идентифициране и отразява-
не на зелени активи и пасиви позволява на предприятието да под-
държа точна отчетност по отношение на екологичните си ангажи-
менти и да отчита тяхното въздействие върху счетоводната стойност. 

→ Управление на риска, както следва: 
• Екологично риск управление – интегрирането на устойчивото счето-

водство позволява на предприятието да идентифицира, оцени и уп-
равлява екологичните рискове. Това включва анализ на възможните 
отрицателни въздействия върху стопанските операции и процеси и 
финансовите резултати. 
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• Социални индикатори за управление на риска – устойчивото счето-
водство отчита и социалните индикатори, които са свързани с риско-
вете, породени от социалната отговорност на предприятието. Това 
включва взаимодействието с работниците и служителите, местните 
общности и обществото. 

  Интегрирането на устойчивото счетоводство в стратегическите ре-
шения на миннодобивните предприятия обогатява счетоводната информа-
ция със специализирано фокусиране върху устойчивостта и респ. е ориен-
тирано към постигането на финансова стабилност и конкурентно предимс-
тво (Chipriyanova, Contemporary Measurements of Corporate Reporting in the 

context of the Sustainable Development Concept, 2023).  
 По-долу ще анализираме изграждането на модели, които подпомагат 
успешната интеграция и внедряване на устойчивото счетоводство в прак-
тиката на миннодобивните предприятия. Тези модели са ключови за уста-
новяване на системи и процеси, които осигуряват ефективно следене, от-
читане и управление на устойчивостта. Кратката им характеристика изг-
лежда така: (Marota, 2017, 3(1)) 

• Модел за идентифициране на ключови екологични и социални инди-
катори. В този контекст се събират и обработват финансови данни, 
свързани с устойчивостта. Моделът включва разработка на механиз-
ми за измерване на стойността на екологичните активи и пасиви и 
определяне на социални индикатори, включени в бизнес модела на 
предприятието. Осигурява прецизно измерване на въздействието на 
бизнеса върху околната среда и социалните аспекти, предоставяйки 
структурирана основа за устойчивата отчетност. 

• Интегриран модел за устойчиви бизнес процеси. Обръща се особено 
внимание върху счетоводното отчитане на разходите и приходите, 
свързани с всяка фаза от устойчивия бизнес процес. Счетоводният 
анализ включва измерване на стойността на инвестициите в устой-
чиви практики, както и отчитане на ефективността и резултатите от 
тези инвестиции. Такъв подход гарантира, че финансовите ресурси 
се разпределят оптимално и се допринася за постигане на устойчиви 
бизнес цели. 

• Счетоводен модел за ефективно отчитане и докладване. Финансо-
вите отчети съчетават традиционната информация с основните фак-
тори за прехода към устойчивост, респ. факторите на устойчивост, 
като разкриват как усилията/ангажиментите за устойчиво счетоводс-
тво се отразяват върху общата финансова структура. Подобен модел 
предоставя необходимата яснота и прозрачност в отчетността, оси-
гурявайки надеждни данни за решенията на управленския екип и за 
заинтересованите страни (собственици, ръководен орган, акционери, 
съдружници, инвеститори, кредитори, доставчици, клиенти, персо-
нала, обществото, общността и други). 
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• Модел за системно управление на риска. Интегрира устойчивото 
счетоводство в информационната и управленската система на предп-
риятието. Този модел включва счетоводни анализи, които оценяват 
екологичните и социалните рискове, както и финансовите последици 
от тях. Счетоводни инструменти за анализ на възможности отразяват 
потенциалните ползи от инвестиции в устойчиви практики. Този 
подход гарантира, че ръководният орган може да взема информира-
ни и надеждни решения, базирани на анализ на риска и възможности 
във всички аспекти на стопанската дейност. 

• Модел за обучение и съзнателност. Включва изграждане на счето-
водни програми за обучение, които предоставят на персонала необ-
ходимите инструменти и знания за интегрирането на устойчивостта в 
счетоводните практики. Обучението в областта на устойчивото сче-
товодство позволява на персонала да „разбере“ по-добре връзката 
между финансово-счетоводните показатели и екологичните и соци-
алните ангажименти на предприятието. Моделът не само подготвя 
персонала да извършва точни счетоводни анализи, но и повишава 
тяхната осведоменост и отговорност във връзка с устойчивостта. 
Анализираните по-горе модели се интегрират във всеки аспект на 

бизнеса, предоставяйки цялостна счетоводна рамка за устойчиво отчитане 
и управление в миннодобивните предприятия. 
 
 

3. Предизвикателства и възможности за устойчивото  
      счетоводство в миннодобивните предприятия  

    

Внедряването на устойчивото счетоводство в миннодобивните пред-
приятия може да се сблъска със следните предизвикателства: 

• Сложност на екологичните и социалните измерения. В миннодо-
бивната индустрия екологичните и социалните въпроси често са 
сложни и взаимосвързани. Идентификацията и измерването на въз-
действието върху екосистемите, както и социалните аспекти, може 
да се окажат трудни. Счетоводните методи за оценка трябва да бъдат 
адаптирани, за да се обхванат тези сложни измерения. 

• Отсъствие на стандартизация. Устойчивото счетоводство не може 
все още да разгърне своя потенциал поради недостатъчна стандарти-
зация, което може да затрудни сравнението между различни предп-
риятия и отрасли. Внедряването на стандартизирани методи за из-
мерване и отчитане на устойчивостта е от съществено значение за 
създаването на ефективна система на счетоводство. 

• Финансови инвестиции. Въвеждането на устойчивото счетоводство 
може да изисква значителни финансови инвестиции за приспособя-
ване на бизнес моделите и процесите. Предприятията се нуждаят от 
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ясно разбиране за финансовото изражение на такива инвестиции и за 
бъдещите ползи, които могат да се очакват. 

• Управление на промените и легитимизация. Внедряването на устой-
чивото счетоводство налага промени в организационната култура и 
бизнес моделите. За успешно внедряване ръководният орган трябва 
да се справи с управлението на промените и да осигури легитимност 

и подкрепа от страна на заинтересованите страни. 
• Различия спрямо традиционното (финансово) счетоводство. Въп-

реки нарастващия интерес към устойчивото счетоводство, някои 
предприятия може да изпитват отпор поради преобладаващата насо-
ченост към традиционната (финансова) отчетност.  

• Определение на устойчивостта. Устойчивостта в миннодобивните 
предприятия може да бъде тълкувана по различен начин от заинтере-
сованите страни. Дефинирането, измерването и разбирането на тер-
мина е ключово предизвикателство, като може да се наложи обсъж-
дане и въвеждане на стандарти по сектори. 

• Сложност на информационния поток. Извличането и обработването 
на информация за устойчивост може да бъде сложно, особено ако 
предприятието оперира в различни локации и има множество добив-
ни и производствени процеси. Управлението на сложни информаци-
онни потоци и осигуряването на точни данни са от съществено зна-
чение за успешното устойчиво счетоводство. 

• Изисквания на законодателството. Промените в законодателството, 
свързани с околната среда и устойчивостта, могат да създадат пре-
дизвикателства за миннодобивните предприятия. Изпълнението на 
нови, изменението и допълнението (актуализирането) на действащи 
закони може да изисква промени в организацията на счетоводството 
и начина на отчитане, което може да предизвика допълнителни раз-
ходи и адаптации. 

  Идентификацията на тези предизвикателства предоставя възможност 
за разработване на стратегии за успешното внедряване и оптимизация на 
устойчивото счетоводство в контекста на миннодобивната индустрия 

(Hens, 2018, 172); (Иванова-Кузманова, 2005). За успешното преодоляване 
на предизвикателствата миннодобивните предприятия трябва да интегри-
рат устойчивото счетоводство във всички аспекти на отчетността. Това 
включва създаване на нови стандарти (в т.ч. счетоводни), които отчитат и 
измерват екологичните и социалните аспекти, а не само финансовите. Ус-
тойчивото счетоводство следва да бъде интегрирано в ежедневната счето-
водна практика, като предоставя прецизни данни за устойчивостта на 
предприятието. По-конкретно: (Jamil, 2015, 172) 

• Развитие на устойчиви методи. Създаването на специфични методи 
и тяхното адаптиране към отчетността е ключово за преодоляване на 
предизвикателствата, свързани с измерването на устойчивостта в 
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миннодобивните предприятия. Тези методи следва да отчитат особе-
ностите на сектора и да предоставят вярна, точна, надеждна и срав-
нима информация за стопанската дейност в контекста на устойчи-
востта. Въвеждането на тези методи изисква сътрудничество с екс-
перти и консултанти от счетоводната област. 

• Стратегическо планиране на инвестициите в устойчивост. За пре-
одоляване на предизвикателствата, свързани с финансовите инвести-
ции и отпечатъка на устойчивост, миннодобивните предприятия 
трябва да разработят стратегии. Това включва също подробни счето-
водни анализи на разходите и приходите от инвестициите в устойчи-
ви практики. Счетоводството трябва ясно да визуализира как инвес-
тициите в устойчивост ще намерят изражение във финансовия отчет. 

• Изграждане на системи за управление на промените със счетоводна 
насоченост. Управлението на промените, необходими за внедряване 
на устойчивото счетоводство, включват въвеждане на елементи със 
счетоводна насоченост в системите за управление на промените, ко-
ито да отчитат финансовите аспекти на преобразуванията. Счетовод-
ното отчитане на стопанските операции и процеси следва да бъде 
променено, за да отразява новите устойчиви практики и да обучава 
персонала за тези промени. 

• Активно взаимодействие с регулаторите и лобиране за счетоводни 
разпоредби. Счетоводството в миннодобивните предприятия трябва 
активно да взаимодейства с регулаторите и да лобира за въвеждане 
на счетоводни разпоредби, които подкрепят устойчивостта. Този 
процес включва участието във формирането на нови законодателни 
актове и стандарти, които да предоставят ясни насоки за счетоводно-
то отчитане на устойчивостта в сектора. 

  Съчетаването на тези стратегии ще помогне на миннодобивните 
предприятия успешно да преодолеят предизвикателствата и да интегрират 
устойчивото счетоводство в своите бизнес модели. 
 
  

Заключение  

   

С настоящото изследване е направен опит да се анализира интегри-
рането на устойчивото счетоводство в стратегическия подход на миннодо-
бивните предприятия. Проучванията показват, че устойчивото счетоводст-
во предоставя значителни възможности за подобрение на устойчивостта в 
тази индустрия. Устойчивото счетоводството играе ключова роля в отчи-
тането на екологичните и социалните въздействия, създаването на страте-
гии за управление на риска и оптимизиране на финансовите инвестиции в 
устойчивост. 
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  Интегрирането на устойчивото счетоводство в стратегическия под-
ход на миннодобивните предприятия има важно значение за постигане на 
устойчив бизнес модел. То предоставя не само средства и начини за отчи-
тане на устойчивите практики, но и инструменти за управление на проме-
ните, подобряване на ефективността и вземане на информирани решения в 
контекста на устойчивост. 
 Бъдещите изследвания могат да се фокусират върху по-дълбокото 
разбиране на конкретни счетоводни модели и технологии, които най-добре 
поддържат устойчивостта в миннодобивните предприятия. Също така се 
препоръчва провеждане на допълнителни анализи на възможните промени 
в законодателството и изискванията за счетоводно отчитане, които могат 
да възникнат в бъдеще. Допълнителни усилия за обучение на персонала и 
осведомяване на заинтересованите страни могат също да подкрепят ус-
пешното внедряване на устойчивото счетоводство в миннодобивната ин-
дустрия. 
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